（三）力与物体的平衡(5.22)
[bookmark: _Hlk72695158]1．(多选)如图，一光滑的轻滑轮用细绳OO'悬挂于O点；另一细绳跨过滑轮，其一端悬挂物块a，另一端系一位于水平粗糙桌面上的物块b。外力F向右上方拉b，整个系统处于静止状态。若F方向不变，大小在一定范围内变化，物块b仍始终保持静止，则（BD   ）
[image: www.ziyuanku.com]A．绳OO'的张力也在一定范围内变化
B．物块b所受到的支持力也在一定范围内变化
C．连接a和b的绳的张力也在一定范围内变化
D．物块b与桌面间的摩擦力也在一定范围内变化
[image: www.ziyuanku.com]2. (多选)如图，柔软轻绳ON的一端O固定，其中间某点M拴一重物，用手拉住绳的另一端。初始时，OM竖直且MN被拉直，OM与MN之间的夹角为，现将重物向右上方缓慢拉起，并保持夹角不变。在OM由竖直被拉到水平的过程中（  AD   ）
A．上的张力逐渐增大     B．上的张力先增大后减小
C．上的张力逐渐增大     D．上的张力先增大后减小
1、【2019·新课标全国II卷】物块在轻绳的拉动下沿倾角为30°的固定斜面向上匀速运动，轻绳与斜面平行。已知物块与斜面之间的动摩擦因数为，重力加速度取10m/s2。若轻绳能承受的最大张力为1 500 N，则物块的质量最大为(  A   )
A．150kg	B．kg	 C．200 kg	D．kg
[image: ]6.如图，一根质量为m的匀质绳子，两端分别固定在同一高度的两个钉子上，中点悬挂一质量为M的物体，系统平衡时，绳子中点两侧的切线与竖直方向的夹角为α，钉子处绳子的切线方向与竖直方向的夹角为β，则（  B      ）
A.			B. 
C.		  	  D.

[image: ]2、【2019·新课标全国III卷】用卡车运输质量为m的匀质圆筒状工件，为使工件保持固定，将其置于两光滑斜面之间，如图所示。两斜面I、Ⅱ固定在车上，倾角分别为30°和60°。重力加速度为g。当卡车沿平直公路匀速行驶时，圆筒对斜面I、Ⅱ压力的大小分别为，则( D  )
A．	B．
C．	    D．
[image: ]3、【2019·新课标全国I卷】如图，一粗糙斜面固定在地面上，斜面顶端装有一光滑定滑轮。一细绳跨过滑轮，其一端悬挂物块N。另一端与斜面上的物块M 相连，系统处于静止状态。现用水平向左的拉力缓慢拉动N，直至悬挂N的细绳与竖直方向成45°。已知M始终保持静止，则在此过程中( BD   )
A．水平拉力的大小可能保持不变
B．M 所受细绳的拉力大小一定一直增加
C．M 所受斜面的摩擦力大小一定一直增加
D．M 所受斜面的摩擦力大小可能先减小后增加
[image: ]4、【2019·天津卷】2018年10月23日，港珠澳跨海大桥正式通车。为保持以往船行习惯，在航道处建造了单面索（所有钢索均处在同一竖直面内）斜拉桥，其索塔与钢索如图所示。下列说法正确的是（ C  ）
A.增加钢索的数量可减小索塔受到的向下的压力
B.为了减小钢索承受的拉力，可以适当降低索塔的高度
C.索塔两侧钢索对称且拉力大小相同时，钢索对索塔的合力竖直向下
D.为了使索塔受到钢索的合力竖直向下，索塔两侧的钢索必须对称分布
[image: ]5、【2019·江苏卷】如图所示，一只气球在风中处于静止状态，风对气球的作用力水平向右．细绳与竖直方向的夹角为α，绳的拉力为T，则风对气球作用力的大小为( C  )
  A. 	      B. 	   C.Tsinα	     D.Tcosα
[image: ]6、【2019·浙江选考】如图所示,一根粗糙的水平横杆上套有A、B两个轻环,系在两环上的登场细绳拴住的书本处于静止状态,现将两环距离变小后书本仍处于静止状态,则( B  )
A.杆对A环的支持力变大
B.B环对杆的摩擦力变小
[image: ]C.杆对A环的力不变
D.与B环相连的细绳对书本的拉力变大
7、【2019·浙江选考】如图所示，小明撑杆使船离岸，则下列说法正确的是( A  )
A. 小明与船之间存在摩擦力
B. 杆的弯曲是由于受到杆对小明的力
[image: www.ziyuanku.com]C. 杆对岸的力大于岸对杆的力
D. 小明对杆的力和岸对杆的力是一对相互作用力
8、【2019·浙江选考】小明在观察如图所示的沙子堆积时,发现沙子会自然堆积成圆锥体,且在不断堆积过程中,材料相同的沙子自然堆积成的圆锥体的最大底角都是相同的。小明测出这堆沙子的底部周长为31.4m,利用物理知识测得沙子之间的摩擦因数为0.5,估算出这堆沙的体积最接近(A   )
A.60m3       B.200m3      C.250m3      D.500m3
[bookmark: topic_90310a01-f70b-4cbb-9e49-c8f765426f][image: www.ziyuanku.com]9、【2019·广东省肇庆市一模】如图所示，斜面c上放有两个完全相同的物体a、b，两物体间用一根细线连接，在细线的中点加一与斜面垂直的拉力F，使两物体及斜面均处于静止状态。下列说法正确的是(C   )
A. c受到地面的摩擦力向左
B. a、b两物体的受力个数一定相同
C. a、b两物体对斜面的压力相同
D. 当逐渐增大拉力F时，物体b受到斜面的摩擦力一定逐渐增大
[image: www.ziyuanku.com]10、【2019·河南省洛阳市孟津二高三五模】如图所示,斜面体静置于粗糙水平面上,用一轻绳拴住小球置于光滑的斜面上,轻绳左端固定在竖直墙面上P处,初始时轻绳与斜面平行,若将斜面体移至虚线位置处,斜面体仍处于静止状态,则斜面体在虚线位置与原来位置比较(  D )
A.斜面体在虚线位置轻绳对小球的拉力小
B.斜面体在虚线位置斜面体对小球的支持力大
C.斜面体在虚线位置斜面体对水平面的压力大
D.斜面体在虚线位置斜面体对水平面的摩擦力小
[image: ] 10.如图，三个质量均为1kg的物体A、B、C叠放在水平桌面上，B、C用不可伸长的轻绳跨过一光滑轻质定滑轮连接，A与B之间、B与C之间的接触面以及轻绳均与桌面平行，A与B之间、B与C之间以及C与桌面之间的动摩擦因数分别为0.4、0.2和0.1，重力加速度g取10m/s2，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力。用力F沿水平方向拉物体C，以下说法正确的是(  AC   )
A.拉力F小于11N时，不能拉动C
B.拉力F为17N时，轻绳的拉力为4N
C.要使A、B保持相对静止，拉力F不能超过23N
D.A的加速度将随拉力F的增大而增大

     
     
1答案及解析：
[bookmark: _Hlk72854144]答案：A
解析：
[image: www.ziyuanku.com]
T=f+mgsinθ，f=μN，N=mgcosθ，代入数据
解得：m=150kg，故A选项符合题意
     
2答案及解析：
[bookmark: _Hlk72854682]答案：D
解析：对圆筒进行受力分析知圆筒处于三力平衡状态，由几何关系容易找出两斜面对圆筒支持力与重力的关系，由牛顿第三定律知斜面对圆筒的支持力与圆筒对斜面的压力大小相同。
     
3答案及解析：
[bookmark: _Hlk72854702]答案：BD
解析：如图所示，以物块N为研究对象，它在水平向左拉力F作用下，缓慢向左移动直至细绳与竖直方向夹角为45°的过程中，水平拉力F逐渐增大，绳子拉力T逐渐增大；
[image: ]             [image: www.ziyuanku.com]
对M受力分析可知，
若起初M受到的摩擦力f沿斜面向下，则随着绳子拉力T的增加，则摩擦力f也逐渐增大；
若起初M受到的摩擦力f沿斜面向上，则随着绳子拉力T的增加，摩擦力f可能先减小后增加。
故本题选BD。
     
4答案及解析：
[bookmark: _Hlk72854722]答案：C
解析：A、以桥身为研究对象，钢索对桥身的拉力的合力与桥身的重力等大反向，则钢索对索塔的向下的压力数值上等于桥身的重力，增加钢索的数量钢索对索塔的向下的压力数值不变，故A错误；



B、由图甲可知，当索塔高度降低后，变大， 变小，故T变大，故B错误

C、由B的分析可知，当钢索对称分布时，，钢索对索塔的合力竖直向下，故C正确

D、受力分析如图乙，由正弦定理可知，只要 ，钢索AC、AB的拉力FAC、FAB进行合成，合力竖直向下，钢索不一定要对称分布，故D错误；综上分析：答案为C.
[image: www.ziyuanku.com]
     
5答案及解析：
答案：C

解析：对气球受力分析，由水平方向平衡条件可得：，故C正确。
     
6答案及解析：
答案：B










解析：将两个轻环、绳和书本视为整体,整体受到竖直向上的重力和竖直向上的支持力作用,则两环所受的两个支持力大小之和等于总重力,,大小保持不变,与两环之间的距离无关,A错误;对B环进行受力分析.如图甲所示,,两环距离变小,减小,变小,B正确;对A环受力分析与B环类似,杆对环的力为支持力和摩擦力的合力,即T的大小,,当θ发生变化时,T发生变化,C错误;对书本进行受力分析如图乙所示,,两环距离变小,变大,细绳上的拉力变小,D错误.
[image: ]
     
7答案及解析：
答案：A
解析：若小明与船之间没有摩擦力,小明将与船之间产生相对滑动,所以小明和船之间肯定存在摩擦力,A正确;杆的弯曲是由于杆受到了小明和岸施加的力,B错误;杆对岸的力与岸对杆的力是一对相互作用力,根据牛顿第三定律,可知两者大小相等,C错误;小明对杆的力和岸对杆的力,受力物体都是杆,是同一物体受到的力,不是一对相互作用力,D错误. 
     
8答案及解析：
答案：A


解析：沙堆底部周长为31.4m，故圆锥体的底部圆半径为[image: www.ziyuanku.com]，对锥面上的一粒沙粒分析，当满足[image: www.ziyuanku.com][image: www.ziyuanku.com]（[image: www.ziyuanku.com][image: www.ziyuanku.com]为锥体的底角）时沙粒刚好静止，故[image: www.ziyuanku.com][image: www.ziyuanku.com]，解得圆锥体高，故圆锥体的体积约为[image: www.ziyuanku.com][image: www.ziyuanku.com]，A正确．
     
9答案及解析：
答案：C
解析：A、对a、b、c整体分析，受重力、拉力、支持力和静摩擦力，根据平衡条件，地面对整体的静摩擦力一定是向右，故A错误；



[image: www.ziyuanku.com]
B、对ab进行受力分析，如图所示，b物体处于静止状态，当绳子沿斜面向上的分量与重力沿斜面向下的分量相等时，摩擦力为零，所以b可能只受3个力作用，而a物体必定受到摩擦力作用，肯定受4个力作用，故B错误；
C、ab两个物体，垂直于斜面方向受力都平衡，则有：，解得：，则a、b两物体对斜面的压力相同，故C正确；
D、当逐渐增大拉力F时，如果，则物体b受到的摩擦力可能先减小后反向增加；故D错误；
     
10答案及解析：
答案：D
解析：隔离小球分析其受力,小球受到竖直向下的重力、垂直斜面向下的支持力、轻绳的拉力,画出小球受力的矢量三角形,如图所示。由图可知,斜面体在虚线位置时轻绳对小球的拉力大,斜面体对小球的支持力小,选项AB错误;把小球和斜面体看成一个整体,由于斜面体在虚线位置时轻绳对小球的拉力大,由平衡条件可知,斜面体在虚线位置时水平面对斜面体的支持力小,摩擦力小,根据牛顿第三定律可知,斜面体在虚线位置时对水平面的压力小,摩擦力小,选项C错误,D正确。
[image: ]
2. 如图，轻弹簧的下端固定在水平桌面上，上端放有物块P，系统处于静止状态，现用一竖直向上的力F作用在P上，使其向上做匀加速直线运动，以x表示P离开静止位置的位移，在弹簧恢复原长前，下列表示F和x之间关系的图像可能正确的是（        ）
[image: www.ziyuanku.com]A. [image: www.ziyuanku.com]B. 
C. [image: www.ziyuanku.com]D. [image: www.ziyuanku.com]
【答案】A
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